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Kragujevác vidékén megtörtük 
szerbek ellentáüását

Délkeleti hadszíntér

Trebinjétől keletre montenegrói határmenti hadállások ellen tá­
madásunk folyamatban van. Billecatól és Ávvováctól délre ott harccal 
bevett hadállások ellen ellenség előretöréseket kísérelt meg, de visz- 
szavertöt-- Bobja hegyen harc kézigránáttal fejlődött ki. Kragujevác vidé­
kén és Jügcdicár.ál megtörtük szerbek ellenállását. Ellenség visszavo­
nult. Kövess tábornok hadseregéhez tartozó osztrák-magyar csapatok 
Pozeegán keresztül nyomultak. Uziee ős Yigegrádtól keletre küzdő 
csoport közt létrejött az összeköttetés. Cacakíől délnyugatra vissza­
vertük ellenséget völgy felett uralkodó magaslatokról. Osztrák- 
magyar hadosziopok elfoglalták Stoííoa Lipnica—Larica magaslato­
kat és szerbeket Dobrnya-í hegyhátra szorítják viasza. Né­
met csapatok bevonultak Jagodinába. Bolgárok egy hsdoszíopa Bolje- 
vacig nyomult elő. Zajecártól délnyugatra egy másik elfoglalta a Nis^ 
tői északkeletre fekvő Lipnica hegyet. Bo!gárok támadárai PirottÓl 
délnyugatra tért nyernek. Höfen

Hét helyen is összeomlott oroszok
támadása

ft görzi csata még tart
Orosz hadsxiniér

Ellenség folytatja Strypa-harcvonai ellen intézett támadásait. 
Wieniewoyknái és Bukacovfnál levő hadállásaink ellen intézett táma­
dások akadályaink előtt omlottak össze. Két zászlóalj lövészárka előtt 
ötszáz orosz hullát temettek el. Siemikowoe faluban Bieniawától 
északra változatlanul hevesen folyik a harc. Osztrák-magyar és német 
csapatok csaknem teljesen visszahódították a falut. E szakaszon 3000 
orosz esett fogságba. Styr alsó folyásánál is ellenségnek számos előre­
töréseit visszautasítottuk. Czartoryjsktól nyugatra tegnapelőtt lezajlott 
karcokban egy mindkét hadsereg csapataiból összeállított hadtest 5 
orosz tisztet, 1117 főnyi legénységet fogott el és 11 gépfegyvert 
zsákmányolt.

Olasa hadszíntér :
Olaszoknak gőrzi hidfő és szomszédos szakaszok elleni táma­

dásai még tartanak. Tegnap leghevesebb rohamaikat Zagora és Pod- 
gora magaslatok és Monte San Michele ellen irányították. Ellenséget 
mindenütt visszavertük. Podgora magaslatokon egyes árkok birtokáért 
még folyik a harc. Höfer.

Nís allen nyomulnak 
a bolgárok

Küzdelem s Níssva-völgyben
Berlin, nov. 3.

A német nagvfőhadiszálláe je­
lenti :

Keleti hadszíntér :
Hindenburg tábornagy hadcso­

portja :
Dünaburg előtt az oroszok foly­

tatják támadásaikat.
Illuxtnál, Garbunovkánál visz- 

szavertük őket Gateni melletti 
állásaink ellen négyszer intéztek 
hiábavaló támadásokat, rendkívüli 
vesztességgel.

Sventen ós az Ilzen-tó között 
vonalunkat kénytelenek voltunk 
visszahajlitani, az oroszoknak si­
került Mikuliakij falut megszállni.

Linsingen tábornagy hadcao- 
portja:

Az Ogirskij-csatornánál az os-
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sarioii zsilip elleni előretörést 
visszavertük.

A Lisazovo —caríorijski ut mind­
két oldalán az oroszokat további 
hátrálásra kényszeritettük, 5 tisz­
tet, 650 embert elfogtunk, 3 gép­
fegyvert zsákmányoltunk.

Bothmer gróf serege még Sie- 
mikovee északi részében harcol.

Balkáni hadszíntér :
Usicét megszállottak.
A cacak—kragujsváci utat túl­

léptük.
A Morave, mindkét partján _ az 

ellenség még makacsul ellenáll.
Kövess tábornoknak némát csa­

patai tegnap 3500 foglyot ejtettek,
6 ágyút zsákmányoltak.

Galhvitz tábornok az utóbbi 
két napon 1100 szerbet elfogott.

BojadjefT tábornok serege Pia- i 
tinicától nyugatra a zaj a cár b ara- | 
cini-ut mindkét oldalán vissza­
vetette az e’.Iensóget, 230 a fo­
goly, 4 ágyút zsákmányolt.

Knyazseváclól délnyugatra a 
bolgárok üldözik az ellenséget ós 
elfoglalták a svrjigi hídfőt, átlép­
ték a Svrljiski—Timckot, a Pies- 
magaslaton Guljanska- hegyen át 
a Ni sava-völgybe nyomultak, 300 
a fogoly és 2 gépfegyver.

A Nisava völgybe hatolt erők 
túlerő támadása elől kitértek. A 
Bcgov hegyet Béla Palánkétól 
nyugatra tartják.

Legfőbb hadvezetőség.

Calais! kibérelték
az angolok

„Függetlenül a bekötés 
idejétől“

Berlin, november 4.
Az angolok, függetlenül a bé­

kekötés időpontjától, 3 évre ki­
bérelték Franciaországtól Calais 
kikötőjét és tengeri erődjét. Ez is 
újabb jel aira, mennybe fél Ang­
lia Németországtól, de jelenti 
Franciaország tehetetlenségét is.

Uj offenz’iwa
a Dardanellák ellen

Berlin, nov. 4.
Á „Yossische Zeitungénak 

megbízható szófiai forrásból jelen­
tik, hogy Monro tábornok, a Gal­
lipoli-félsziget uj főparancsnoka 
nagy előkészületeket tesz uj offen- 
sdvára a Dardanellák ellen. Egyip­
tomból erős csapatok érkeztek a

Gallipoli-félszigetre. A török vé­
dők minden meglepetés ellen meg­
tették az előkészületeket.

Péter király
napiparancsa

Az utolsó szerb király 
tragédiája

Yalahol Szerbiába, a Morava 
nyugati völgyében, a menekülő 
lakossággal zsúfolt országúton, 
egyszerű, vasabroncsos hintóbán 
egy öreg ember ül gummipárná- 
kon. Ivaragyorgyevics Péter, 
Szerbia királya, népe végzetének 
beteljesülése elől fut, nem gyáva­
ságból, hanem egy világtörténelmi 
szokást követve , trónjukét vesztett 
uralkodók, megvert hadvezérek 
rendesen a horizont túlsó végéről 
nézik, mint fut le a vérbeborult 
égboltozatról szerencsecsillaguk. 
A magyar, osztrák és német egye­
sült seregek előrenyomulása Péter 
királyt elűzte Nisből, most már 
Monasztir sem bizonyos, egy ural­
kodó végre nem. fogathatja el 
magát, bármily reménytelen jövő 
vár is reá.

Október másodikán, mikor már 
a Duna, Száva és Drina partján 
heves tüzérségi harc folyt, Nisből 
hosszabb hadiparancsot intézett 
hadseregéhez.

A hadiparancsot maga király 
irta, a hangja, a stílusa, a tartalma 
teljesen fedi azt a képet, amit sok 
szerb polgár elbeszélése alapján a 
megtört, szomorú Aggastyánról 
rajzoltunk. A megrázó, történelmi 
jelentőségű kiáltvány igy hang­
zik :

— Tudom jól, hogy nincsen 
szerb katona, aki ne ontaná örö­
mest a vérét létóbsn fenyegetett 
hazájáért. Nekem, fájdalom, e 
vénség és hosszú évek kinoe be­
tegsége kicsavarta kezemből a 
fegyvert, nem állhatok hadseregem 
élére, hogy példát mutassak, mi­
lyen könnyű, miiyen boldogság 
meghalni Szerbia függetlenségéért, 
szabadságáért jövűéért. Nekem 
csak az adatott meg, hogy sors­
döntő pillanatokban kitárjam a 
karom és megáldjam katonáimat, 
megáldjam a szerb királyság min­
den polgárát, asszonyát, gyerme­
két és emlékeztessem: ütött az 
óra, amikor mindenkinek teljesí­
teni kell a kötelességét ’ A szi­
vemben összegyűlt minden szülő 

1 keserűsége, akinek fia. unokája

I #>’
e n £ I ™'
»a

! .v minden nagyságban kap 
hatók a PM.LA8: cégnél

•*—“%------ —l-í—

»sei ■■Bi m



makói független újság 1915. november 52
harcba indul. Mi tudjuk, mi a 

j háború, mi tudjuk, miut jelent el- 
■ indulni a harcba. Négy év óta 

kevés megszakítással látom vérez- 
ni népemet, együtt gyászolok a 
gyászolókkal, járom a temetőket, 
amig a lábaim bírják éa szenve­
dek, ahogyan korona birtokosa 
még nem szenvedett soha. Tudom 
jól, hogy ami most következik, a 
végső leszámolás, az utolsó mér­
kőzés azokkal a nagyhatalmakkal, 
akik elvénhedt hatalmukat féltik 
nagyjövőjü fiatel népemtől és ép­
pen ezért elhatározták, hogy át­
szűrjék a Balkán dobogó szivét, 
elhatározták tűzzel-vassal való ki­
irtásunkat.

A monarchia és Németország 
haderejének nagyobbik fele ké­
szül betörni határainkon, hogy 
felperzselje városainkat, Macedó­
niát letépje Szerbia testéről és 
páratlan vitézségünk, annyi drága 
vérünk hullásával felszabadult 
ó Szerbiánkat újból Törökország­
nak vesse martalékul. Macedóniát 
a szlávok ügyének megingatott 
hive, az áruló Bulgária kapná, 
ha bálunkba támad, amikor fél 
Európával állunk szemközt. Szer­
biával nem becsületes békéért fo­
lyik a harc, hanem azért, hogy a 
szerb nemzet, a nemzetben rejlő 
erő és jövő, kormányzásunkból a 
Dunán és Száván túláradó demok­
rácia és honszerelem kiíörülíessék 
a föld sziliéről. Nem élem túl 
népem megalázását.

Nincsen aze.’b férfi, asszony, 
vagy gyermek, a ki belenyugodna 
valaha is ebbe a gyalázatba. Ha 
egyedül állnánk két nagyhatalom 
éa az áruló Bulgária dien, akkor 
is meghalnánk inkább, minisem 
tűrj ük, hogy e’.tapossanak. Szer­
bia nem áll egyedül élet és ha­
lálharcában, amelyhez hasonlót 
nem mutat a világtörténelem. A 
mit eddig cselekedtünk, arról sem 
feledkezheíik meg az emberiség, 
amig a hősies iégr.ek becsülete 
van a világon. Ami ezután törté­
nik, kitörölhetetlenül egybeforr 
Európa jövőjével.

A szövetséges orosz, angol, 
franci* birodalom, hü szövetsége­
seink, a kultúra és a ci vilizáció 
zászlóvivői nem fogják tétlenül 
nézni, mint tép bennünket ron­
gyokra tízszeres túlerő. Szaloniki- 
ból félmilliónyi hadsereg indul, 
hogy velünk egyesüljön, a dicső­
séges angol lloita Albánia partjai 
fele tart, hogy onnan törjön se­
gítségünkre, büi&áni szövetsége- 
saink sem maradnak tétlenül, 
csak az események kialakulását 
várják fegyverre készen.

Megismétlődik a múlt esztendő 
december 12., 13, 14„ 15., 16 isi 
dicsősége, karácsonyra a győzelem 
Te Deumát ünnepelhetjük Belgrád- 
ban !

Uj hid Szerbia felé
Bkiiis, vagy Kevevára?

Makó, nov. 4.
A szegedi és a temesvári ke­

reskedelmi és iparkamarák annak 
idején tud/p’evői eg fölterjesztést 
intézték a kereskedelemügyi kor­
mányhoz, hogy építtessen az ál­
lam Báziásnáí a Dunán hidat, 
tegye ezáltal lehetővé, hogy az 
ország természetes és legköze­
lebbi kiviteli piaca felé egy újabb 
utat nyerjen és hogy a nagy gaz­

dasági termelésre képes és hiva­
tott Délvidék 'legközelebbi piacá­
val, Szerbiával ős ezen át a többi 
balkáni állrmokkd közvetlen ösz- 
szeköttetésbe jusson.

Eb a mozgalom, fér mészetesen, 
még a háború előtt indult meg, 
hamarosan abba is marad;. A te­
mesvári kamata azonban most 
föleleveniti, mert a szerbiai tor- 
galom kérdése kezd aktuális len­
ni, bárha előre nem tudjuk, mi­
lyen földrajzi és államaiékuláso- 
kat hoz a balkánon a jövő.

A temesvári kamara és a tá­
mogatásra megnyert szegedi az 
áthidalás helyéül határozottan Bá- 
liást jelölték meg és pedig azért, 
mert a Máv. nak Báziásnak már 
régóta kiépített vasútvonala van, 
ez ma mint zsákvonat erük gyen­
ge forgalommal b!>-, de föllen- 
dülne a Duna híddal, nagy szol­
gálatot téve a volt bánsági vár­
megyék mezőgazdaságának, ipa­
rának és kereskedelmének, külö­
nösen pedig az osztrák államvas­
utak bánya és erdőgazdaságának.

Rendkívül érdekes, hogy az át­
hidalás helyét illetően az érdekelt 
vármegyék nincsenek a kamarák­
kal egy véleményen. Torontál- 
vármegye szólt hozzá elsőnek a 
kérdéshez, Báziás helyett a Sze 
mendriával átellenbeu levő Kev«- 
váiát ajánlva. Ez esetben a te- 
mesvár—báziási vonal Karasje- 
szenő, vagy Fehértemplom állo­
másából kiiedulólag kellene csak 
Keveváráig mintegy 25 kilométe­
res vasutat építeni s ezáltal Sze- 
mendrián át a Morava völgyében 
levő vasúthoz és ennek közvetíté­
sével Szerbia«, összes vasutaihoz 
csatlakozást nyerne.

Toroutálvármegve törvényható­
sága szerint a délvidéki érdekelt 
nagy kereskedelmi és ipari köz­
pontoknak tökéletesen mindegy, 
akár Kevevárán, akár Báziásnáí 
hidalják át a Dunát. E'őnye len­
ne a kevevári hiúból a megyé 
nek, amelyet Pancsováig gyorsvo­
nat szelhetne át, de nem válnék 
más érdekek hátrányára sem. Ál­
lami szempontból pláne ez az 
előnyös. A házi ki áthidalás 
ugyanis csak akkor falelne meg 
némileg a célnak, ha Szerbiában, 
folytatásként, szintén épülne vas­
út. De ha K.i is épülnek, csak 
másod, vagy harmadrend i viciná­
lisok lesznek, inkább a helyi 
ipari és gazdasági érdekeket szol­
gálók. Esőken át a Brlkán-álJa- 
mok fővárosai és gazdasági góc 
pontjai távolabb esnek és körül 
menyesekben közelíthetők meg.

Ellenben, ha a hid Kevevárá 
nái, illetve Szemendriánál épül, a 
gazdtg és termékeny Morava völ­
gyében Veíiki Plánéig vezető 
nagyforgaimu vasúiba torkollik 
bele, amely közvetlenebb és rö­
vid )bb utón vezet el a Balkán- 
államok fővonalára, illetve ezen 
át a fővárosokba. Emellett még 
Szemendriáról a fémekben, kő­
szénben ős erdőben gazdag Ti- 
mok vidéke ia éppen oly közvet­
lenüt elérhető Lényeges előnye a 
kevevári áthidalásnak az ia, hogy 
mindkét parton népes, vagyonos 
és élőnk kereskedelemmel bíró 
köiség, illetve város van, ami 
Báziásnáí hiányzik. Már pedig 
közérdek, hogy egy világforgalini 
eszköz — mint am^yen a dunai 
hid volna — olyan helyen legyen, 
ahol a környék népes, müveit és 
gazdasági fejlődésre képes. Bizíás 
és környéke nem ilyen.

A magyar kormány 
és a kiegyezés

A kiegyezést előkészítő tárgya­
lásokkal kapcsolatosan politikai 
körökben érthető nyugtalanság tá­
madt, hogy a törvényhozást a ki­
egyezés kérdésében a kormány 
előre le akarná kötni. Kormány­
körökből szerzett értesülésünk sze­
rint téves az a felfogás, mintha 
„a kormány a háború tartama 
alatt a törvényhozás döntését óhaj­
taná provokálni a monarchia két 
állama közötti kiegyezés kérdésé­
ben“.

A kormánynak erre vonatkozó­
lag — forrásunk szerint — az a 
szándéka, hogy a főkérdósekben 
az osztrák kormánnyal megegye­
zésre jusson, hogy ez által ala­
pot teremtsen magának arra, hogy 
esetleg már a bókeíárgyalásokkal 
egyidőben, vagy közvetlenül a 
rögtön azután meginduló nemzet­
közi gazdasági rendezés alkalmá­
val a magyar gazdasági érdekeket 
megóvhassa. A magyar kormány­
nak az az álláspontja, hogy a 
kiegyezés kérdését a íórvényno- 
zás olyan időben tárgyalja, a mi­
kor ez a „hűvös atmoszférát igény­
lő tárgyalás nyugodtabb órákban 
történhetik meg“.

4 város közgyűlése
Makó, nov. 4.

Makó város képviselőtestülete e 
hó 8 ón, hétfőn tartja meg no­
vember havi rendes Közgyűlését, 
Galambos Ignác dr. polgár- 
mester ma küldötte szét a köz­
gyűlés meghívóját a város kép 
viselőinek. A tárgysorozat főbb 
pontjai a következőd :

M. kir. belügyminisztérium 
144691—1913. számú leirata a 
városi jegyzőknek a városi nyug­
díjintézménybe való felvétele tár­
gyéban.

U. a 106027. III. b. 1015. szá­
mú leirata Tóth Ferenc pénztár - 
nok személyi pótlekának megálla­
pítása tárgyában.

Csanádvármegye törvényhatósá­
gi bizottságának 494—1915. kgysz. 
határozata a városi végrehajtók 
választásának jóváhagyása tár­
gyában.

U. a. 530. kgy. sz. határozata 
a hadikölcsön jegyzések után 
G o r c s a Péter jegyző részére 
megszavazott jutalom utalvá­
nyozásának jóváhagyása tárgyá­
ban.

U. a. 519—1916. kgy. sz. hatá­
rozata a város évi közmunka költ­
ségvetésére.

U. a. 200—1015. kgy. ss. ha­
tározata a Csanádmegxei Gaz­
dasági Egyesület részérv istálló 
építésére átengedett területbe 
kötött szerződés elfogadása tár­
gyában.

U. a. 499—1915. kgy. sz. hatá­
rozata a Makói Gazdasági Egye­
sület részére megszavazott évi 
500 korona segély fordítására vo­
natkozólag kötött szerződés elfo­
gadására nézve.

Városi tanács jelentőst tesz az 
alkalmazottak részére 593—1915. 
kgy. sz. határozattal folyósított 
drágasági pótlék utalványozásáról 
és előte-jesstést tesz a határozat 
módos-tása iránt.

Kir. tanfelügyelőség 1569—1915.

ss. értesítése a rákoskörzeti iskola 
1925—1916. tanévi költségvetésé­
nek jóváhagyásából.

Igaz Ferenc detektív felebbe- 
sése családi pótléka ügyében a v. 
tanács 11766—1915. sz. határozata 
ellen.

Gereanics György volt y.
végrehajtó kérelme a részére ki­
utalt államsegély törlésbe hozatala 
iránt.

Halász Lajosné és társai 
városi szülésznők kérvénye drá­
gasági pótlék megszavazása tár­
gyában.

Tájékoztat d.

Naptár. Nov. 5. Péntek. Róm. 
kath. és Protest. Imre h. Görög- 
orosz okt. 23. Jakab aps Nap 
kel 6 óra 49 perckor, nyugszik 4 
óra 36 perckor.

Időjárás. A meteorológiai inté­
zet jelentése szerint sok helyütt, 
főleg nyugaton, eső és hőemelke­
dés várható. Sürgönyprognózis: 
Sok helyütt csapadék, enyhébb. 
Déli hőmérséklet: 6.5 Celsius.

LEGJOBB TŐKEBEFEKTE­
TÉS a hadikölDsön I Inders 
hazafias makói embernek 
kötelessége hadikö csőn! je­
gyezni !

— Az uj vágóhíd. Lapunk teg­
napi számában megírtuk, hogy 
miniszter kiküldöttje, városunkban 
tartózkodott K 1 e y e r Gyula 
műszaki tanácsos, hogy az uj 
közvágóhíd helyét megállapítsa. 
A városi hatóaágoal megtekintette 
a Marosparti Báló féle telket, az 
állami gimnázium volt játékterét 
és a régi közvágóhíd telkét. Va­
lamennyi közt az utóbbit tartotta 
legalkalmasabbnak az uj közvágó­
híd helyéül.

— A főgimnázium hóai halottja.
Beszámoltunk már arról, hogy 
Daru dános, a főgimnázium YH1. 
osztályának volt tanulóje. az olasz 
harctéren hősi halált halt. Szülei 
holttestét hazahozatták és itthon 
temetik el. Temetése pénteken 
délután két órakor lesz a szülői 
háztól. (Megyeház* uh-1 13.)

— A szülésznők kérelme a vá­
rosi tanács ülésén. Ma délelőtt a 
hétfői rendes közgyűlés elé ter­
jesztendő javaslatok felett határo­
zott a városi tanáas ülésén. A 
többek között határoztak a váron 
szülésznők abbeli kérelme felett, 
melyben drágasági pótlékot kér­
nek és pedig úgy, hogy kérelmü­
ket nem terjesztik pártolólag a 
közgyűlés elé.

— Lókórházi lovak kiosztása. 
Azok a gazdák, akik a lókórhézi 
lovakért a városhoz folyamodta», 
holnap, f. hó 5 én raggal 9 óra­
kor jelentkezzenek. Ez alkalom­
mal 120 ló kerül kiosztásra.

— Öngyilkos makói leány. Ke­
lemen Viktória 20 éves hajadon- 
nac vőlegénye még az 1914. évi 
augusztus havában bevonult. Az­
óta a leánynak sirás között telt 
cl éjjele napps'a. Irt uayan neki 
vőlegénye gyakran a harctérrCL 
Ilyenkor meg is vigasztalódott, de
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csak nagyon rövid időre. A sze­
rencsétlen leány utóbb huzamo­
sabb időn át nem kapott levelei 
Ez annyira megtörte a szegény 
leányt, hogy tegnap lugköoldatot 
ívott és egy napi szenvedés után 
ma meghalt.

— Gabonavásáriók figyelmébe. 
A hatóságnak tudomására jutott, 
liogy egyes hatósági engedéllyel 
ellátott gabojabeváüórlók a meg­
állapított maximális árakon felül 
I—3 koronáig terjedő külön juta­
lékot kínálnak az eladóknak, mi­
által a búza árát végeredményben 
ugyanennyivel fölemelik. Mint­
hogy az ilyen eljárás nyilvánvaló 
kijátszása az országos rendelke­
zésnek és a fogyasztási arányt az 
ország egyes vidékei közt meg­
bonthatja, figyelmeztetnek az ér­
dekeltek, hogy az ily eljárás sú­
lyos kihágást képez és úgy az 
eladó, mini a vevő 2 hónapig 
tartó elzárással és 600 koronáig 
terjedhető pénzbüntetéssel büntet­
hető, a bevásárlási igazolvány el­
etetik.

— Tilos a tejszín- és a vajké- 
szités Budapesten. Á főváros ta­
nácsa a népéleímező bizottság ja­
vaslatára elhatározta, hogy a lej- 
kószitést a főváros egész területén 
eltiltja. Egyúttal kimondotta azt 
is, hogy Budapest területén vajat 
előállítani nem szabad. A fővá­
rosba behozott és megaavanyodott 
tejet a főváros rendelkezésére 
kell bocsátani, a mely ezzel a 
fejjel tovább fog rendelkezni. A 
tej ugyanis megsavanyodott alia 
pótban emberi élvezetre nem al­
kalmas, de vajat lehet belőle 
készíteni. A főváros előrelátható- 
tag a vajgyárakba, vagy más oly 
helyre fogja a megsavanyodott 
tejet juttatni, ahol megbízható 
vajat készítenek belőle. A tejszín 
ás a vaj készítésének eltiltására 
vonatkozó hirdetmény már a leg­
közelebbi napokban megjelenik.

— Polgári iakoltu magánvizs­
gák. A battouyai községi polgári 
fiúiskolában az első félévi magán- 
vizsgAlatck december bó 28. áa 
29. napjain lesznek. A folyamod­
ványok Csanádvármegye kir. ían- 
ieíügyelőaógéhez eimzandők és 
november 15 ig az iskola igazga­
tóságához küldendők be.

— A dunai hajózás és a gabo­
naforgalom. Megírtuk már, hogy 
a dunai hajózás szabad forgalma 
a gabonaellátás szempontjából 
milyen nagy jelentőségű a hogy 
ezzel a román és bolgár gabona­
export akadályét jóformán meg 
is szűnnek. Tudvalevő, hogy Ro­
mániában nagymennyiségű meg­
vásárolt gabona vart" elszállításra 
a most már, hogy szabad a dunai 
forgalom, ezeknek a gabonamany- 
nyiségeknok elszállítása sem fog 
olyan nehézségekbe ütközni, mint 
eddig. Romániában és Bulgáriában 
nagy takarmány felesleg van s ha 
ebből megindulnak a behozatalok, 
nálunk szabadul fel meglehetős, 
az embeu tápiákozáe céljává 
jelentős mennyiségű gabona s ha 
elég bőségesen van takarmány, 
a tejtermelés akadályéi is meg­
szűnnek, sőt a mvtermelésre is 
fokozottabb mértékben lehet szá­
mítani. Romániában tudvalevőleg 
8gy központi szervezet intézi a 
gabonaeladási ós az exportot. Ez 
a bizottság szabályozza a magyar 
és osztrák vevők által már meg­
vásárolt gabona exportját is.

— Anyakönyvi hirek, Házas­
ságra jelentkeztek: Bá- 
3ő István Gimpel Máriával. E 1-

haltak: Kies Mihály 66 eves, 
Naesa Juliánná, Német Rlésné 49 
éves, Kiss János 21 éves korában.

Äz üszküb: fogoly­
táborból Szófiába

Ä magyar hadifoglyok szer­
biai szeiivedeeei

Szófia, október 31.
Adorján Andor, az Estnek a 

Balkánra küldött tudósítója írja a 
következőket:

Jelentettem, hogy az . előrenyo­
muló bolgár csapatok Úszkiibben 
osztrák és magyar hadifoglyokat 
találtak és Szófiába hozták őket.

Délután elmentem a konzulá 
tusra és beszéltem velük. Tizen­
hatan vannak, de köztük csak 
egy magyar, neve ; i'och István, 
Beregből való, a 14. honvédgya­
logezredben szolgált, tiz hónappal 
ezelőtt került hadifogságba, négy 
hónapig sebesülten kórházban fe­
küdt.

A többi kiszabadult hadifogoly 
közül három lengyel, két német 
a többi mind cseh. Valamennyien 
az üszkübi hadifogolytáborba ke­
rültek s akkor is ott maradtak, 
mikor a szerbeknek menekülniők 
kellett a bolgárok elől, tehát a 
hadifoglyaikat is kénytelenek vol­
tak magukkal hurcolni. A zűr­
zavarban ők megugrottak. Sokáig 
bujdostak, míg végre a bolgárok 
rájuk akadtak.

Csupa panasz minden szavuk. 
Elmondták, hogy a szerbek hadi­
fogságában keserves sorsuk volt. 
Pooh István elbeszélte nekem, 
hogy ő és magyar társai sokat 
szenvedtek.

Egész télen át barakkokban tar­
tották őket dermesztő hidegben, 
mert a barakkokat nem fűtötték.

Hónapokon keresztül mezítláb 
jártak, cipőt nem adtak nekik, 
csak most van végre ismét láb­
belijük, mert a bolgárok sietve 
felruházták őket.

Nem tudnak hová lenni örö­
mükben, úgy ujjonganak mint a 
gyermekek, hogy visszatérhetnek 
hazájukba. De mindannyian ég­
nek a vágytól, hogy mihamarabb 
visszakerül hessenek a szerb harc­
térre és boszut állhassanak a 
szerbeken a szenvedésekért.

Bertoni főkonzul mondta nekem, 
hogy a bolgár hatóságok sürgős 
utasítást, kaptak a kormánytól és 
a katonai parancsnokságoktól, 
hogy Lsskübben ós Vralijában, 
a ho! a szerbek koncentrációs tá­
borai voltak, a város ahnden há­
zát és a környék erdeit alaposan 
kutassák át, hogy a magyar és 
osztrák menekült hadifoglyokat 
összeszedhessék.

A konzulátus eléggé nem di­
csérhető gonoossággal teljesiti az 
utasítást. Most keresik, merre vet­
ték utjokat a magyar és osztrák 
hadifogoly menekültek, hogy ha 
rájuk akadnak, hamar felruház­
hassák őket és ha szükségük van 
rá, orvosságot kapjanak. Úgy szól 
az utasítás, hogy a menekülteket 
meg kell fiiröszteni, tiszta ruhát, 
fehérneműt kell rájuk adni s ha 
nem ragályos betegek ós szállít­
hatók, a legrövidebb utón ide kell 
őket hozni Szófiába.

A konzulátuson most nagyon j 
tarka az élet: cigányok, chanso- f 
□ettek és más osztrák és magyar í

alattvalók vannak itt, a kik Egyip­
tomból kerültek ide, hol a háború 
kezdete óta internálva voltak. El­
mondják, hogy az olasz diplomá­
ciai hatóságok közbelépésére hoz­
ták őket ide. Az, olaszok kíván­
ták, hogy a magyarokat és az 
osztrákokat küldjék haza. Hogy 
miért, azt mem tudni. Ezeket az 
internáltakat Görögországban ki­
hajózták, innen most térnek haza 
Bulgárián át Beszéltein egyikük­
kel, a ki elmondotta nekem, hogy 
mit látott Szalonikíban. Francia 
ós angol katonák nyüzsögnek a 
városban, franciák között legtöbb 
a zuáv. Az nem igaz, hogy az en­
tente csapatok csak a városon kí­
vül turtózkodhatnak. Szaloniki 
utcái tele vannak idegen tisztek­
kel és közemberekkel, a kik va­
lósággal hódítókként viselkednek.

A kereskedők őrülnek, mert jó 
üzleteket csinálnak, de a lakos­
ság többi része gyűlöli az idegen 
katonákat, mert az életet, külö­
nösen az élelmiszereket nagyon 
megdrágitották.

A maitói hadikö'Ciön 
jegyzés

M a k ó, nov. 4.
A polgármesteri hivatalnál a 

mai napon a következő jegyzések
történtek :

Fodor Sándor Bajze utca 43 
szám 1000, Fekete István Arany 
János utca 30 szám 2000, őzv. 
Kelemen Péierné Ágyú utca 11 
szám 300, Kelemen Sándor Á e?.vu- 
utea 11 szám 300, özv. Barta Ist­
vánná Botond uie$ ? szám 200, 
Igaz Julianna Kálvária utca 72 
szám 2200, ifj. Joó Sándor és 
neje Nap-utca 5 szám 1050, Kis 
Imre és neje Tóth Katalin Arany 
Jínos-utoa 35 szám 7200, Sarka di 
Erzsébet Megyeház-utca 15 szám 
3400, özv. Sarkadi Andrásáé Me­
gyeház- utca 15 szám 2000, özv. 
Lúr Sándorné Br. Erdélyi-utca 9 
szám 10000, Gern Ferenc Para­
dicsom-utca 30 szóm 100, Tamási 
Imre és neje Kálvária-utca 23 
szám 5200, Tamasi Rózsira Kál­
vária-utca 23 szám 500 koronát.

A Makói Takarékpénztár rí.-nái:
Joó János Atilla-utca 1000, Bá­

rány! István Járandó 118 szám 
600, Dógi Jánosáé igaz Rozália 
Kürt-utca 600 koronát.

A makói Népbanknál :
Papp Miklós és neje 10000, 

Kuss József és neje Bcdi Julianna 
2000, Jani István és neje Gombos 
Katalin 2900, Rácz Mihály 2000, 
Fodor István 1000, Ben kő Mihály 
és neje Püspökiele 300, Szabó 
Istvánná 200, Jákső Ferenc 200 
koronát jegyeztek.

Eladó ház.
A Kálvária-utca ó, uj számú 
HÁZ, (amely a Szép-utcába 
néz) nagy telekkel, nagy utca- 
fronttal. Két portának is al­

kalmai,más Érdeklődők:

H. Kovács János
ügynökhöz forduljanak. Lakása: 

Hajnal-utca 4, sz.

URÁNIA-SZÍNHÁZ.
Heti műsor:

Szombaton este fél 9 órakor: 
Turfharamiák. Nordiak- 
dráma 4 felvonásbem. Az asz­
faltbetyár. Vígjáték.

R E G E N Y.
fim viovöm rejlett

(1031)
107. fejezet.

Az uj képviselő.
— Nem I válaszolt Lucies meg­

győződéssel. Sok viszontagságon 
mentünk keresztül, sokat kellett 
küzdenünk és nélkülöznünk, de 
hazudnám, ha azt mondanámt 
hogy csak egy percig is boldog­
talannak éreztem magam.

— Akkor hát miért mosolyog­
tál oly különösen ?

— Azért, mert tréfásnak talál­
tam a hasonlatot, melyet Pétsy 
ur használt. De már most hall­
junk valamit a vőlegényről is ?

— E tekintetben egy kis baj 
van 1 jegyzó meg Pétsy. Kissé 
nagy a választék.

— Hogy-hogy?
— Ketten vannak a pályázók, 

akik közül nehéz a választás.
— Ah, ah I kiáltott fel Lucia. 

A választás talán csak az apának 
nehéz 1 A leánynak soha!

— Az már igaz I mondá Pétsy. 
ab apák legtöbbnyire más szem­
pontból Ítélik meg a vőlegényt, 
mint a leányok. Az apák legin­
kább a vagyonra és a társadalmi 
állásra fektetik a fősulyí, a leá­
nyok ellenben szivük szózatát 
szeretik követni.

— Eltalálta I kiáltott Lucia. Én 
is azt tettem, úgy e Pietro I Ah­
hoz mentem, akit szerettem.

— Csakha meg nem bántad ?
— Oh, soha, soha!
Ketten megölelték egymást.
Pétsy Dénes tulajdon nejére 

gondolt. Ok is szerelemből nősül 
tek, bcldogak voltek számos éve­
ken át, mígnem a gyanú árnya 
nyomult közibéjük. De ez is el­
múlt s most ismét a legteljesebb 
egyetértés uralkodik közöttük.

— Ami a leányom választását 
illeti, azt egyszerűen 6 reá hagyom. 
Válassza ki kettejük közül azt, 
aki neki legjobban megfelel, és a 
melyikhez legjobban vonzódik.

Folyt. köv.

kiadó földek.
közel a városhoz ga­
bona és hagyma ter­
melésre Iritz Miksánál

Tisztességes, magános asszony

ingyen lakást
kap házfelügyeletért.

Cim a kiadóhivatalban.
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Marhákat, vágóki}, #M 
bheöst, Skrüt, tinót, 

estiét és Őszöket vásárai
SESANN JÓZSEF,

értekezhetni Irltz Mlkeánál,

Eladó föld
A földeáki útfélen, a belső 
düllőben, Gazdag Ferenc és 
Dudás István szomszédságában

3 kát. hold és 500 
négyszögöl föld

mely be van vetve búzával, 
'eladó. Értekezni lehet:

Oégi János italmérövel,
Sirkerfr-utca.

lerjoMi

3

VilághirS eredeti „Körting*
Diesel motoroz

Szivű gáz
ás henzinméforek. ::

öeépídgsmUnrák beasin- és 
aysroolnjlokomobíiial, Bensi- 

aes inggtojárók. 
Meglepd újdonság!

Nyerseiajmútorok
kereszttejvezetókkeí.

Beliért lőnie & ito w
Budepeit, V, I»6íií>-uic» 4, »Uis. 

Sejét Snlakíieii törlési jUlMiil 6r*16nl*t«l
Legmemebbcenfl jétáüáe i 
Xtsdvazí lisesAti feltételek I

Földeladás.
A városi gazdaság tanyája 

mellett levő

2 kis hold járandó
szabadkézből örökáron eladó. 

Értekezni lehet:

özv, Jámbor Sámuelné
Zrinyi-utca 46. uj szám alatti 

lakossal.

Négy igás ló
eladd

Kazmezy=u. 2. uj sz a.

Eladó földek.
Az igási- és rákosi-ut között

2 köblös ugarföld
egyenkint elacó. Úgyszintén 
egy ház utáni járandó, kitűnő 

here örökáron eladó. 
Értekezni lehet:

Szakács Gáborral
Kálvária-Ltea 4L szám alatt.

P 0 8 R ERŐRE
gyáfyutéaiittAl Ms&ée

VIL a A-C B £ i
gy*r*aa és fclzteáftí- ft&tó it- 
tataBBtiee ezer, szépük

to kézvérSttisóg' is ans*« 
iealák MrttMÜltf&Mftá« «Hw
VlUea hajpor, Viime «sap- 

pea és hajtfjilö szer. 
kx*; Vilma créöí í 'tóim». 

VUiae fcajpot i bórám. VB«* 
78 tül. üafláltó í k»-- 

8$ae oMwamn* i86h :4&i!tSttWB $*• 
saeídsiE W*6 !* íí^rtatv*.

Szölöföld
a Sovány legszebb, legparto- 

sabb részén, mintegy
öt. kis hold

házhelyeknek is igen alkalmas., 
egy vagy több részben eladó.

Érdeklődök bővebbet :

H. Kovács János
ügynök, megbízottnál. 

Lakása : Hajnal-utca 4. szám.

r:
a *

I '*X ÍF""*. r|T\
|*4 $
9t^é miMAKO! I uvívjiL-f $ ui

nyomdai mflintézete Makó, Széchényi-tér 2. szám

L

Ä háború okozta anyagdrágaság 
dacára könyvnyomdánkban min­
dennemű nyomdai munkák a leg­
pontosabban, tiszta, ízléses kivi­
telben, jutányos áron készíttetnek.

2

Hirdetések jutányos árban felvétetnek a kiadóhivatalban
gfc—ggräTi VcEEi&rrs fc=®j|ä<Scäl|ca^ib |! ~::ür

l%D35tiiotl Dr. Kiss Páfa«k * Mnk# Fíggatlecs Újság1'* vifliKy*.- otrMMtaMtt gyorssajtóján, Makón,


